

荣耀生命的主——马可福音5:21-43 (下)

Glorious Lord of Life —Mark 5:21-43 (2)

引言、大纲

- 读经：马可福音 4:35-5:43。
- 打一位传道人——他传讲信息非常有力，很会抓住听众的心；他四处传道，全世界都听过他的信息，但他却并不受人们的欢迎；没有人会主动邀请他去讲道，但他的信息却传遍世界各地；无数人因他的信息痛哭流涕，没有任何别的传道人能像他那样煽动人的感情；他虽然不善言辞，但没有人能拒绝他所传讲的事实，也没有人的心能不为之所动。
- 提示——**传道书 7:2** “往遭丧的家去强如往宴乐的家去，因为死是众人的结局，活人也必将这事放在心上。”

- 大纲：

标题：荣耀生命的主

1. 垂听恳求的主 (21-24 节)
2. 护理万事的主 (25-34 节)
3. 坚固信心的主 (35-37 节)
4. 知道真相的主 (38-40 节)
5. 赐下生命的主 (41-42 节)
6. 精心安排的主 (43 节)

垂听恳求的主 (21-24 节)

- “再三地求他”：睚鲁是一位尊贵的会堂官员，家境富裕、受人尊敬，然而他在死亡的面前，仍然是束手无措，只能倒地恳求生命的主。睚鲁和血漏妇人没有任何共同点，但他们的故事，因着同样的人生苦难，连在了一起。睚鲁知道唯有耶稣可以使人得救。
- “求你去按手在她身上”：为什么要按手？不知道耶稣一句话就能使人痊愈吗？他的信心很可能还没到那一步，还需要成长。
- “耶稣就和他同去”：耶稣是垂听恳求的主，他会按照我们信心的大小引导我们成长。

护理万事的主 (25-34 节)

- 去睚鲁家的路上，耶稣特别让睚鲁看到血漏妇人得医治的事。当耶稣为妇人停下脚步，睚鲁也许心里焦急，但这绝不是浪费时间。妇人的信心、耶稣与妇人的对话，一定在影响着睚鲁。耶稣是护理万事的主，使万事相互效力，要爱神的人得益处。

坚固信心的主 (35-37 节)

- “你的女儿死了”：根据马太福音 9:18，睚鲁听到噩耗后，仍凭信心求耶稣医治。

睚鲁在血漏妇人身上看到的信心，正是他现在需要的信心。当一切人为努力全部失效，一切自然的希望全都破灭的时候，仍然坚信耶稣有能力提供我们一切的所需。

- “不要怕，只要信”：温柔的命令。“信”的时态是现在时，持续相信，意思是：你一开始就是以信心来到我面前的，现在遇到困难了，要坚持相信。

【亮光】我们的信心也常常动摇，常常混有出于不信的惧怕，不是吗？耶稣也要我们不要怕，只要坚持相信。相信的内容不是神必须医治我、必须带我脱离困境，而是信神有能力做任何事，也有智慧旨意决定什么是对我最好的。坚固睚鲁信心的是耶稣的话语：“不要怕，只要信。”如果你正经历困境，也许你需要的就是更勤奋地去读经。

知道真相的主 (38-40 节)

- “乱嚷……大大地哭泣哀号”：犹太人吊丧的场面没有任何秩序可言，所有人都竭尽全力鬼哭狼嚎，不论是不是真心难过。乱嚷的人里有职业哭手，马太还提到“吹手”，专门吹奏刺耳的哀乐，增加悲伤气氛。整个丧礼就是一场秀，让人尽情体会死亡的悲痛。
- “嗤笑耶稣”：瞬间破涕为笑，可见之前的哀哭纯属表演。
- “孩子不是死了，是睡着了”：开什么玩笑？耶稣没有医学常识吗？睚鲁女儿已经一动不动，呼吸心跳完全停止了。事实是：耶稣是唯一准确知道事实真相的人。

【神学补充 1】新约经常用睡觉来比喻基督徒的死，因为死不是信徒的结局，复活得永生才是结局。（参徒 7:60；林前 15:6；帖前 4:13-15）

【神学补充 2】死的三个层面：一、肉体死亡（常识）；二、灵性死亡，死在罪恶过犯之中（弗 2:1, 5）；三、永死、“第二次的死”，就是地狱（启 2:11; 20:6, 14; 21:8）。一个词总结三种死亡：远离神。死就是远离神，只是远离神的层面和表现形式不同。

- “耶稣把他们都撵出去”：不跟这些闲杂人等白费时间。他们什么也不懂，只会捣乱。

赐下生命的主 (41-42 节)

- “大利大，古米！”：之所以保留原文，是要我们身临其境地去体会那个场面。这句话一定永远印在彼得的心里，以致于他每次传讲，都要把它原景重现出来，因为这是他自己的经历。圣经也邀请我们发挥想象，去到现场体会那一幕，要我们站在彼得的位子上，将这一幕活画在眼前，想一想：耶稣拉着孩子的手，说：Talitha Kum！

【属灵联想】当耶稣赐给你生命的时候，你不要也不行。当神用我们测不透的方式，呼召一个灵魂走出死亡、进入生命的时候，这个人没有任何能力抗拒。这就叫重生。正如你肉身出生的时候，你是完全被动的，没有人是自己把自己生出来的；同样，你灵魂重生时，你也是完全被动的。属灵生命的表现是认罪、悔改、信靠耶稣，当你发现你生命中有了这样的表现，你就知道，耶稣已经吩咐你从灵魂的死亡中站起来了。

- “那闺女立时起来走”：没有说：等我再躺一会儿，等我把这个梦做完。路加说“她的灵魂便回来”（路 8:55）。不仅是呼吸心跳回来了，而且是灵魂回来了。

【补充】生命包括肉体 and 灵魂，是当时人尽皆知的常识。在无神论大行其道之前，没有人否认这个事实。耶稣医治疾病、又赐下复活的生命，身体和灵魂都在他的掌管之下。

精心安排的主（43 节）

- “切切地嘱咐”：禁止将这件事告诉人，是出于耶稣对事工时间表的精心安排。耶稣不是每次都说明原因，我们也不需要知道。这里的群众已经见够了神迹，多知道一件神迹没有任何益处，反而加重他们在神面前的责任。所以这个禁令也算是对他们的怜悯。
- “又吩咐给她东西吃”：在场所有人都忘记了她需要吃饭！她的亲生父母都忽略了这个需要，睚鲁夫妇只顾着惊讶去了，门徒也没有眼力，看不到这个需要。只有主耶稣，对小女孩的关怀如此细致入微，只有他注意到了她吃饭的需要，并做出具体的安排。

【亮光】主耶稣不止关心我们的灵魂，他也一样关心我们的身体。身体和灵魂都是他所造的，也都需要靠他的恩典得以维系。所以我们既为灵魂得救感恩，也为饭菜感恩。所以我们既为灵魂成圣祷告，也为身体得医治祷告。

【提醒】有的时候，一些基督徒的属灵热情过度高涨，以至于只有灵魂的需要才是真实的需要，完全忽视自己或他人身体的需要。更糟糕的是，有人甚至会以此来论断别人，仿佛别人为身体的需要做出合理安排是不够属灵。让我们不要犯这样的错误。我们的主对我们的关怀是无微不至的。

- “大大地惊奇”：门徒什么世面没见过，还惊奇什么呢？他们刚刚一连经历了四个神迹（4:35-5:43），前面平静风浪时他们就惊奇过了！这里还惊奇什么呢？他们还不明白耶稣是神吗？还是没有得出这个显而易见的结论吗？

【亮光】我们明白耶稣是神所意味着的所有事情吗？耶稣掌管自然界、掌管灵界、能医治疾病、使死人复活，我们真的完全明白吗？生活顺利的时候，我们说我们明白，这很容易。稍微给我们一点试炼，一些困难环境的考验，我们真的还明白耶稣是神吗？

总结：

求神加添我们的信心，帮助我们更多地认识他！